
Lettre aux adhérents
Un peu d’histoire.
A la veille de la saison 2018-2019 de l’UP de Caen, Michel Onfray quitte celle-ci. « En annonçant son départ, le philosophe invite l’un des membres de l’UP à reprendre le flambeau » (Ouest-France, édition de Caen, 29-30 septembre 2018, p. 6).
Pourquoi ai-je accepté de reprendre le flambeau ? Par loyauté. Dans un courrier personnel en 
2004, Michel Onfray m’écrivait à propos de l’UP: « […] mon cher Gérard, le premier à m’avoir dit oui pour cette communauté philosophique qui te doit donc tant. » Dans une postface à l’ouvrage Universités populaires, hier et aujourd’hui (Autrement, 2012) : il écrit : « Je souhaiterais conclure ce livre en cheminant encore avec Gérard Poulouin […] mon compagnon de route dès la première heure de l’UP à Caen… […]. » (p. 316).
J’ai donc accepté de poursuivre l’œuvre inaugurée en 2002. Des contraintes inattendues sont apparues. Il a fallu changer de nom pour l’association en charge de l’UP : Socrate & Cie a remplacé Diogène & CO. Arno Gaillard et moi-même nous avons avancé l’argent pour inscrire le nom de la nouvelle association au Journal officiel. Il a fallu trouver des financements pour assurer le remboursement des frais de déplacement de tel ou tel intervenant, de Rouen à Caen, de Paris à Caen. La Ville de Caen a accordé une subvention pour que nous puissions assurer le fonctionnement de la saison 2018-2019.

Fonctionnement.
Des intervenants avec le temps ont quitté l’université populaire de Caen, d’autres ont fait le choix de la rejoindre. L’offre ces dernières années est restée diversifiée.

En faisant appel à des procédures spécifiques pour nourrir le compte bancaire de l’association Socrate & Cie (celles-ci s’inscrivent dans des formes d’économie sociale et solidaire), en accueillant certaines années des adhésions accompagnées d’un don à Socrate & Cie, nous avons pu sauvegarder  la plus grande part de la subvention reçue en 2019. À la date du 31 décembre 2023 le solde créditeur de Socrate & Cie sur le compte bancaire de l’association était de 2534,45 euros. 

La participation de Socrate & Cie à des vide-greniers a généré des recettes qui ont servi à rembourser des frais de transport, à régler des frais d’impression (concrètement Claude Renouf  et moi-même nous avons participé à des vide-greniers dans le Calvados).

Quelques intervenants sont présents pour la première fois cette saison. Preuve manifeste que ce que recouvre l’université populaire de Caen reste séduisant.
Depuis 2002 nous avons maintenu un certain positionnement moral et politique, illustré ces dernières années par des interventions sur l’Afghanistan et Israël. Dans le document de rentrée pour la saison 2022-2023 nous avions rappelé l’histoire des universités populaires en France. Et pour celui qui correspond à la saison 2023-2024 nous avons rendu hommage à Dominique Bernard assassiné par un terroriste islamiste et à Nages Mohammadi militante féministe incarcérée en Iran.



La trésorerie étant saine, nous ne rencontrerons pas de difficultés pour rembourser les frais de transport des intervenants hors Caen, pour rembourser les frais liés à l’existence d’un site de l’UP, pour régler les frais d’assurance obligatoire en 2024 jusqu’au terme de la saison 2023-2024.

Les divers séminaires accueillent des auditrices et des auditrices qui trouvent dans ceux-ci matière à réfléchir sur des sujets qui leur importent, à échanger à leur propos. L’intervenant est un intercesseur, un passeur, il est là pour que les séminaires construisent une « matière » séance après séance. Des bénévoles œuvrent pour que chaque saison soit associée à des séminaires et à des intervenants et intervenants, pour que des salles soient réservées pour une saison. Depuis 2002 l’université populaire a traversé le temps, d’abord avec l’association Diogène & Co, ensuite avec l’association Socrate & Cie.

Une réunion, dont l’annonce est tardive je l’avoue, aura lieu vendredi 26 janvier de 17h30 à 19h30, auditorium du Musée des beaux-arts, afin de présenter le rapport moral et le rapport financier de l’association Socrate & Cie. Le premier reprendra une large part des propos rédigés ci-dessus. Le second précisera à quoi sont liées les dépenses de l’association, et comment sont reconstituées les recettes sur l’année.
Cette réunion sera aussi l’occasion de réfléchir sur l’avenir de l’association qui gère l’université populaire de Caen, au-delà des six premiers mois de 2024.
Cordiales salutations.

Gérard Poulouin, co-fondateur de l’université populaire de Caen.





